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O LA PANGEE

Dérfinition

"Pangée" est un mot qui signifie "toutes les terres” en grec. C'était le
continent unique qui existait avant sur la Terre. |l y avait la pangée et
une seule mer : panthalassa (qui signifie "toutes les mers").

La pangée avait la forme d'un C dont le centre était sur I'équateur.

Laurasie et (Ohdwaha

A un moment donné, la terre s'est divisée en deux super-continents ;
Laurasie au Nord et Gondwana au sud. Entre, il se forme un nouvel
océan : Téthys.

Ensuite, Laurasie s'est divisée en deux : Laurentie (qui formait I' Amérique
du Nord et le Groenland) et Eursaie (qui comprend I'Europe et I'Asie).

Le Gondwana, lui, comprenait I'Amérique du Sud, I'Afrique, I'Océanie

et I'Antarctique.

['océan Atlantigue
Lorsque l'océan Atlantique apparait, il sépare en deux le Gondwana :

d'un c6té 'Amérique du Sud et I'Antarctique, et de l'autre I'Afrique, I'Inde
et 'Océanie.

Auwourd'hui

On peut voir des signes de ces phénoménes sur une carte du monde.
Par exemple, la pointe du Brésil (en Amérique du Sud) s'emboite dans
le creux de 'Afrique de I'Ouest. On peut voir aussi que I'ille de Mada-
gascar (qui est aujourd’hui détachée) de I'Afrique, s'emboite parfaite-
ment dans la c6te Est de I'Afrique.

Comme Théo te I'a expliqué, on trouve aussi des squelettes d'espéces
identiques de dinosaures a des endroits qui sont aujourd’hui opposés,

alors qu'a I'époque, les terres étaient reliées. /
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\'3 EXERCICES A

Voici les schémas représentant les mouvements des plaques
terrestres. Remets-les dans l'ordre, et replace les étiquettes au bon
endroit :

LA E’ANGEE | LAURASIE | GONDWANA | LAURENTIE | EURASIE
OCEAN ATLANTIQUE
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O] LADATATION AU
oY CARBONE 1¢

LLe carbone

Le carbone est un élément chimique a la base de tous les étres vivants,
donc présent autant dans les végétaux que dans les animaux.

Le carbone possede plusieurs formes allotropiques : c'est-a-dire que
les atomes ne sont pas toujours placés de la méme maniere les uns par
rapport aux autres. Aujourd’hui, on connait 8 formes de carbone.

La Carbone 1¢

C'est une forme du carbone qui est radioactive.

Normalement, I'atome est composé d'un noyau et de petits éléments (les
protons) qui tournent autour du noyau. Un atome est stable quandily a
un équilibre entre les protons et les éléments du noyau.

Le carbone 14 est un atome instable (il y a un déséquilibre entre la

force du noyau et celle des protons). Cela dégage de I'énergie qui
s'appelle la radioactivité. Le carbone 14 est donc radioactif.

La datation au Carbone 1¢

Les corps vivants ont un taux de carbone 14 fixe (car il y a des échan-
ges entre le corps qui contient le carbone et 'atmosphere).

Lorsque l'organisme meurt, les échanges avec I'atmopshere cessent
et le carbone 14 commence a se désintégrer. Et cette élimination se
fait progressivement : le taux de carbone 14 est divisé par 2 tous les
5730 ans.

Lorsqu'on trouve un fossile, on cherche a déterminer le taux de carbone
14. Avec les calculs, on peut savoir combien de temps il s'est écoulé
depuis la mort de 'organisme.

Cette méthode ne permet pas de dater au-dela de 50 000 ans. Déja

a 30 000 ans, les résultats peuvent étre faussés.

Les scientifiques n'utilisent donc pas la datation au carbone 14 pour
évaluer I'age des dinosaures. lIs utilisent d'autres éléments chimiques
qui sont présents dans les roches ou dans les fossiles de plantes que

I'on trouve autour des fossiles de dinosaures. /
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\3’ EXERCICES A

1. Voici comment ¢a se passe pour dater un os humain par exemple.

On compte le nombre d'atomes de carbone 12 et de carbone 14.
Chez un étre vivant, on compte 1 atome de carbone 14 pour mille
milliards d'atomes de carbone 12. Oui c'est énorme |

Donc si on mesure 10 mille milliards d'atomes de carbone 12, on
devrait trouver combien d'atomes de carbone 14 ?

2. En sachant que le taux de carbone 14 est divisé par deux tous

les 5730 ans, si on ne trouve que 5 atomes de carbone 14, quel
age a l'échantillon d'os humain ?

3. Et au bout de 11 460 ans, quel sera le nombre d'atomes de
carbones dans I'échantillon d'os humain ?

&. Un atome normal de carbone a dans son noyau 6 protons (avec

une charge positive) et 6 neutrons.

Dans l'air, il y a de I'azote : un atome normal d'azote a dans son

noyau 7 protons et 7 neutrons. Parfois, un proton du noyau de

I'atome d'azote est remplacé par un neutron. L'atome se retrouve

avec 6 protons et 8 neutrons : il se transforme en carbone 14,

Voici 3 schémas d'atomes.

Lequel est le , lequel est et lequel est le ?

O
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\: L'ADN A

Dérfinition

Le mot ADN est l'acronyme de "Acide DésoxyriboNucléique". C'est LA
molécule qui code tous les caractéres d'une espéce (sa forme, sa

taille, ce qu'il mange, etc.).

Chaque cellule d'un corps vivant (animal ou végétal) contient dans son
noyau plusieurs molécules d'’ADN.

La division cellulaire

Les cellules du corps vivant se divisent en deux. C'est leur maniére de

se renouveller. Chaque cellule se divise en deux au bout d'un certain
temps. Normalement, les molécules d'ADN sont éparses dans le noyau.
Juste avant que la cellule se divise en deux, les molécules d'ADN se
photocopient et s'enroulent sur elles-mémes pour former ce qu'on appelle
des chromosomes. La cellule se divise en deux, c'est la mitose.
Ensuite, on a deux cellules qui contiennent toutes les deux de 'ADN.

La molécule d'ADN

La molécule d'ADN est composée de deux brins qui sont orientés a
I'opposé et qui s'enroulent I'un avec l'autre pour former une double
hélice.

Chaque brin comporte un ordre trés précis de 4 éléments :

A (= adénine), T (= thymine), G (= guanine), C (= cytosine).

Chaque brin est complémentaire de l'autre. Le A s'associe toujours avec
le T etle G s'associe toujours avec le C. Donc sisurunbrinily aun T,
en face sur l'autre brin, il y a un A.

Ensuite, la cellule arrive a décoder cette molécule d'ADN.

La durée de vie de I'ADN

Le carbone 14 a une demi-vie de 5 730 ans. Cela veut dire que tous les
5 730 ans, son taux est divisé par deux. La demi-vie de 'ADN est de 521
ans. Donc au bout de 521 ans, la moitié de 'ADN d'un étre vivant a été

éliminée. Il est donc impossible de retrouver de 'ADN dans des fossiles

Qnt des milliers d'années. /
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[UNE CELLULE NORMALE]

EXERCICES

1. Voici un schéma de la division cellulaire. Replace les étiquettes.

~

[DEUX CELLULES IDENTIQUESJ

O [LES CHROMOSOMES ]

LA MITOSE ] O

O O

mentaire :

O

O

Q O
@ @
2. Voici un brin d'ADN, a toi de compléter le brin qui lui est complé-

ATTCAGCTGGCCTGCCAATCGAACTTGCACACTGTAC
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